# 中美可以有竞争,不必做对手,更需当伙伴

外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问



3月8日,十三届全国人大一次会议在两会新闻中心举行记者会,邀请外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。 ■据新华社电

## 今年外交亮点 主要体现在四大主场活动上

在回答记者关于"今年的中国外交将有哪些亮点"提问时,王毅说,2018年是贯彻落实十九大精神的开局之年。中国外交将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,拿出新作为,展现新气象。今年的中国外交亮点主要体现在四大主场活动上。

一是4月在海南举行博鳌亚洲论坛年会,主旋律是改革开放。二是6月在青岛举行上海合作组织峰会,主旋律是弘扬"上海精神"。三是9月在北京举行中非合作论坛峰会,主旋律是"一带一路"。四是11月在上海首次举行中国国际进口博览会,主旋律是市场开放。

2018年中国外交的大幕已经拉开,新时代的中国外交将为中国自身发展营造更好外部环境,为人类进步事业提供更多正能量。

#### 和平必须争取,机遇需要把握

关于半岛局势,王毅表示,朝韩双方抓住冬奥会契机,展开一系列密集互动,南北关系迅速解冻,为冰封已久的半岛局势注入了久违的暖流。冬奥会期间,朝鲜没有进行新的核导试验,美韩也暂停了针对朝方的军演。事实证明,中方提出的"双暂停"倡议是一剂对症下药的良方,为南北改善关系营造了最基本的条件。

和平必须争取,机遇需要把握。各方应以半岛和平大局为重,以本地区人民安危为重,拿出政治勇气,作出政治决断,尽快开展一切必要和有益的双多边接触,全力推动重启和平解决半岛核问题的对话谈判。中方将为此继续作出不懈努力。

## 习近平主席

## 亲自擘画和推进了精彩纷呈的元首外交

元首外交是国际交往的最高形态,有着其他交往 无法替代的重要作用和战略价值。王毅表示,党的十 八大以来,习近平主席作为中国特色大国外交的总设 计师,亲自擘画和推进了精彩纷呈的元首外交,遍访世 界57个国家,接待了110多位外国元首访华。这些重 大外交活动,不仅极大增进了国际社会对中国的了解, 有效提升了中国的国际地位和影响,也为解决当今许 多全球性问题指明了方向。而习主席本人的领袖风范 和人格魅力,使许多不同社会制度、文化背景的领导人 都成为了他的好朋友,成为了中国的好朋友。

## 中美可以有竞争,不必做对手 更需当伙伴

关于记者提出的"美中贸易战"问题,王毅回答说,中美之间主要是合作。两国人民之间有着非常广泛和密切的交往。作为世界上最大的发展中国家和最大的发达国家,中美合作将造福两国,惠及世界。如果说中美之间有竞争的话,也应该是良性和积极竞争,这在国际交往中也是正常的。换句话说,中美可以有竞争,不必做对手,更需当伙伴。

至于中美之间的贸易摩擦。历史的经验教训证明,打贸易战从来都不是解决问题的正确途径。尤其在全球化的今天,选择贸易战更是抓错了药方,结果只会损人害己,中方必将作出正当和必要的反应。

#### 中俄关系没有最好只有更好

关于俄罗斯将举行的总统选举,王毅表示,这是 俄罗斯国家和人民的大事。我们看到,在普京总统领



记者会现场 特派记者 马启兵/摄

导下,近年来俄罗斯的国家发展取得了重要成就,普京总统始终得到俄罗斯人民的坚定支持。我们相信,俄罗斯人民一定会再次作出正确的选择,俄罗斯民族也一定会在国家振兴道路上继续阔步前行。

至于中俄关系的前景,王毅表示:"我们充满信心。我们的信心来自于两国元首结下的深厚友谊和互信,这将是继续引领两国关系发展的根本保障。我们的信心还来自于双方各领域务实合作的不断深化,来自于在彼此核心利益上坚定的相互支持,来自于在国际事务中的密切协作以及两国各界日益频繁的交流往来。总之,中俄全面战略协作伙伴关系稳如泰山,中俄深化合作没有止境,中俄关系没有最好只有更好"。

#### "中国崩溃论"变成国际笑柄

针对《环球时报》记者关于"国际上有人炒作新一轮'中国威胁论'"的问题,王毅回应说,过去几十年,西方一直在对中国作出各种评判和预测,归纳起来无非一种是"中国崩溃论",一种是"中国威胁论"。随着中国的持续发展,"中国崩溃论"自己先崩溃了,变成了一个国际笑柄。"中国威胁论"虽然有了新的翻版,但却更加不得人心。因为事实胜于雄辩。

## 维护南海和平稳定的决心不可动摇 诚意始终如一

关于中国-东盟关系的问题,王毅表示,今年是中国-东盟建立战略伙伴关系15周年,具有继往开来的重要意义。2018年,我们将继续把东盟放在对外合作议程的首页,打造更高水平的战略伙伴关系,构建更紧密的命运共同体。

关于南海问题,王毅表示:中国维护南海和平稳定的决心不可动摇,诚意始终如一。我们处理南海问题的立足点,是对中国人民负责,对历史事实负责,对地区和平负责,对国际法治负责。这一立场坚如磐石,一以贯之。

青山遮不住,毕竟东流去。新的一年里,我们将同东盟国家一起,抓住机遇,拓展合作,排除干扰,化解挑战,珍惜双方努力取得的成果,加快准则的磋商进程,积极探索构建南海沿岸国合作机制,共同把南海建设成和平之海、合作之海。

## 欢迎非洲兄弟姐妹 继续搭乘中国发展的快车

对于中非关系,王毅表示,不管世界怎么变化,也不管别人说什么,中非之间的深厚友谊都牢不可破,中国对非真实亲诚的理念也不会改变。

作为非洲国家的好兄弟,好伙伴,我们始终把非洲国家的需要和利益放在心上,想非洲之所想,急非洲之所急。在构建人类命运共同体的新征程上,非洲

是不可或缺的重要伙伴。我们欢迎非洲兄弟姐妹继 续搭乘中国发展的快车。

## 只要日方不犹豫、不折腾、不倒退 中方愿意相向而行

关于中日关系,王毅说,这段时间,日本方面采取了更为清晰、更为积极的对华政策,中日关系出现难得的改善势头,中方对此表示欢迎。只要日方不犹豫、不折腾、不倒退,客观对待和认同中国的发展,中方愿意与日方相向而行,共同推动两国关系回到健康、稳定的发展轨道。

站在承前启后的历史关口,希望日方能够政治上讲信用,行动上守规矩,切实维护好两国关系的政治基础,并且把"互为合作伙伴、互不构成威胁"的政治共识真正落到实处。我相信,只要中日关系持续改善,两国高层往来自然水到渠成,和平友好也将重新成为两国关系的主旋律。

#### 中印要龙象共舞,而不是龙象争斗

关于中印关系,王毅表示,中印关系保持着发展势头,也经历了困难和考验。在此过程中,中方既坚定维护了自身的正当权益,也积极顾全了两国关系大局。对于中印关系的发展前景,两国领导人已经达成了重要战略共识,那就是中印要龙象共舞,而不是龙象争斗;中印1+1不仅等于2,更等于11。

中印之间迫切需要解决的问题就是互信。中印之间进切需要解决的问题就是互信。中印之间共识远多于分歧,利益远大于摩擦。中方愿意同印度继承弘扬友好传统,同印度人民交朋友、做伙伴。希望双方打开心结,相向而行。用信任代替猜忌,以对话管控分歧,靠合作开创未来。

### 放眼全球、胸怀世界 与各国携手构建人类命运共同体

在回答如何展望今后一个时期中国特色大国外交的问题时,王毅表示,习近平总书记在党的十九大报告中强调,中国共产党不仅要为中国人民谋幸福,也要为人类进步事业而奋斗。中国共产党始终把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命。

他说, 秉持这样的信念和担当, 我们将进一步拓展广阔的格局。中国将在为自身发展营造更好外部环境的同时, 放眼全球、胸怀世界, 与各国携手构建人类命运共同体, 把建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系和持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界作为中国外交的总体方向和目标。

大道之行,天下为公。我们将坚定不移维护好国家主权和民族尊严,坚定不移站在国际正义和人类进步一边,坚定不移做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。